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У психолого-педагогічній літературі згадується ще одне поняття, пов’язане з творчістю,
–  творчі  здібності.  Як  визначив  Е.  Фромм  –  це  здатність  дивуватися,  пізнавати,  вміння
знаходити вихід із нестандартних ситуацій; це спрямованість на відкриття нового й здатність
глибокого усвідомлення досвіду [3].

Отже, дошкільний вік, дає прекрасні можливості для розвитку творчих здібностей. І від
того,  наскільки  були  використані  ці  можливості,  багато  в  чому  буде  залежати  творчий
потенціал дорослої людини.
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Гуманність визначається як людяність, любов до людей, повага до їхньої  індивідуальності,
увага до потреб і відчуттів.  Гуманізм у вихованні – це певна світоглядна позиція, яка в центр
буття  ставить людину, і  тому все в цьому світі  набуває значення,  смислу і  цінності  лише  у
співставленні з нею, розміщується навколо неї як найвищої цінності.

Здійснювати гуманістичне виховання набагато важче, ніж виховання, що ґрунтується
на насиллі, примусі, авторитаризмі. Його слід розпочинати з перших етапів розвитку дитини.
Саме дошкільний та молодший шкільний вік мають бути ним інтенсивно заповнені, оскільки
в більш пізні періоди це робити набагато складніше.

У нашому суспільстві  існує багато  родин,  виховний стиль  яких не відповідає  принципам
гуманності,  що  породжує  розвиток  у  дітей  почуття тривоги,  страху,  агресивності,  песимізму  і
непевності в завтрашньому дні.

Стосунки між батьками й дітьми за своєю природою складні й суперечливі. З одного боку, їхня
головна характеристика  – це  любов,  що визначає  довіру до дитини,  радість  і  задоволення  від
спілкування  з  нею, тенденцію  її  захистити,  увагу  і  безумовну  турботу.  З  іншого  боку,
батьківська позиція характеризується вимогливістю та контролем.

Дослідники  дошкільного дитинства Л. Артемова, А. Богуш,  Р. Буре,  О. Запорожець,
О. Кононко, В. Котирло, О. Усова наголошують, що родина і дошкільний навчальний заклад,
виконуючи  специфічні  виховні  функції,  не  можуть  замінити  один  одного  і  мають
взаємодіяти  задля  повноцінного  розвитку  дитини  дошкільника.  Психолого-педагогічні
дослідження  Т.  Алексєєнко,  В.  Безлюдної,  Л.  Божович,  В.  Постового  доводять,  що  у
дошкільному навчальному закладі повинні бути створені умови для спільної роботи сім'ї і
педагогічного колективу у формуванні моральних якостей особистості дитини. 
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Світ людей відкривається для дитини реальними взаєминами її найближчих родичів,
вихователів дитячого садка, їх ставленням до неї. У спільній діяльності з дітьми дорослий
створює  ситуації  привітності,  співчуття,  взаємо-участі.  У  ранньому  віці  дитина  володіє
неабиякою  здатністю  до  наслідування,  що  є  передумовою  поступового  її  переходу  від
споглядання  дій  дорослих  до  спільних  дій  з  ними,  згодом  –  до  окремих  дій  дитини  і
дорослого,  а  ще через  якийсь  час  –  до  самостійних  дій  дитини.  Свої  побажання  батьки,
вихователі  мають  висловлювати  ласкавим,  спокійним  тоном,  щоб  дитина  поступово
усвідомлювала необхідність реагувати на таке ставлення відповідною поведінкою [1].

На  думку  Т.Жаровцевої,  порушення  норм  у  міжособистісних  взаєминах  у  сім'ї  є
основною  причиною  відхилень  у  психіці  дітей.  А  нормальне  спілкування  з  дітьми  стає
адекватним  лише  тоді,  коли  в  батьків  виникають  соціально-значущі  мотиви  сімейної
взаємодії: почуття обов'язку, симпатії, любові до дитини, потреба реалізувати і продовжити
себе в дітях. Передусім, основою відносин у сім'ї повинно бути почуття любові як вищий
рівень емоційно- позитивного ставлення людини до людини [4].

Розглядаючи  стосунки  подружжя  крізь  призму  духовного  самовизначення,
припускаємо,  що любов чоловіка  і  дружини може стати головним фактором,  що виховує
дитину. Саме любов батьків один до одного, а не тільки любов до дитини. Як зауважував
В.О.  Сухомлинський,  любов  є  могутня  сила  виховання;  це  здатність  відчувати  серцем
духовні  потреби людини,  що передається  від батька  і  матері  дитині  без будь-яких слів  і
пояснень, – передається вона прикладом. 

Отже,  поділяючи  думку  класика,  стверджуємо,  що  навчити  дитину  любити  –
найважливіше покликання батьків.  Однак,  в  означеному контексті  важливо сформувати й
закріпити в свідомості дитини правильне уявлення про почуття любові. Тобто йдеться про
здатність батьків розкрити дитині сутність глибини любові, власним прикладом пропагуючи
її як установку (Е. Фромм), душевно-духовну орієнтацію, яка визначає ставлення до світу в
цілому,  а  не  лише до одного об'єкта  любові.  Дитина,  яка  позбавлена любові,  має менше
можливостей для досягнення високої самоповаги, створення стійкого, позитивного Я-образу,
побудови теплих стосунків з іншими людьми.

Приклад батьків є тим першим соціальним і духовним досвідом, який засвоюють діти
протягом  всього  життя.  Це  спілкування  специфічне,  неповторне,  бо  воно  будується  на
почутті любові, прихильності батьків до дітей, і навпаки. Батьки впливають при цьому на
них усіма сторонами своєї особистості: зовнішністю, поглядами, інтересами, ставленням до
праці та до оточуючих. Слід зазначити, що вплив батьківського прикладу посилюється, як
правило,  загальною  атмосферою  сім'ї,  яка  будується  на  основі  групової  свідомості  і
загального стилю поведінки батьків.

Емоційна  атмосфера  сім'ї  відіграє  надважливу  роль  у  гуманістичному  вихованні
особистості. Адже саме в сім’ї й формуються високі моральні якості, без яких неможливе
гуманістичне виховання. Атмосфера в сім'ї може або сприяти, або перешкоджати залученню
дітей до життєвих цінностей батьків. Недоброзичливість або неуважність, зокрема, жорстоке
поводження  батьків  із  дітьми  викликає  в  останніх  неусвідомлювану  ворожість,  що
спрямовується зовні (наприклад, трансформується в агресивні дії не тільки проти батьків, а й
проти сторонніх людей) або всередину і  виявляється в почутті  провини, тривоги,  низькій
самоповазі тощо [3].

Сім'я як активний, природний і стійкий елемент суспільства у контексті гуманістичного
виховання дитини виступає активним посередником в узгодженні інтересів  особистості  й
суспільства. Традиції і культура виступають як духовна підтримка особистості. На жаль, як
зауважує Т.Жаровцева, у результаті тривалого ігнорування народного досвіду сімейного ви-
ховання,  що передавалося  від батьків  до дітей,  втрачено багато цінностей,  які  вважалися
основою національного виховання [2].

Гуманістичне виховання дитини дошкільного віку у сім’ї  забезпечується,  передусім,
через отримання багатого духовного досвіду. Вчені розуміють поняття «духовний досвід», як
набуту  здатність  особистості  до  самоусвідомлення  та  цілеспрямованого  вдосконалення,
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гармонізації власного світу змістом моральних, релігійних, естетичних духовних цінностей
через світ героїв мистецтва і художню досконалість творів. 

Отже, гуманістичне виховання дитини дошкільного віку у сім’ї повинно розглядатися
передусім  через  набуття  духовного  досвіду,  який  вона  отримує  шляхом  залучення  до
загальнолюдських  духовних  цінностей  і  через  духовні  цінності  власної  сім’ї.  Основні
завдання  сімейного  виховання  полягають  у  формуванні  первісних  основ  світобачення  в
дитини,  нагромадженні  нею  досвіду  міжособистісного  спілкування,  закладанні  в  її  душі
наріжних підвалин моральності. Гуманістичне виховання дитини дошкільного віку вимагає
не лише різноманітних методів, цілеспрямованості, безперервності, а найголовніше, – багатої
внутрішньої культури самих батьків, часу і починатися повинен якомога раніше.
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Естетичне (грец. aisthetikos – почуттєвий) виховання – послідовне формування у дітей
естетичного ставлення до життя, розвиток сприймання і розуміння прекрасного у мистецтві,
природі, взаєминах людей, художніх потреб і здатності до художньої творчості [1, с.237].

Водночас, як стверджує Б. Ліхачов, естетичне виховання є цілеспрямованим процесом
формування  творчої  особистості,  здатної  сприймати,  відчувати,  оцінювати  прекрасне  і
створювати художні цінності [2, с. 162]. 

До числа важливим засобів естетичного виховання належить декоративно-прикладне
мистецтво  –  вид  образотворчого  мистецтва  відповідає  побутовим  потребам  людини  і
одночасно задовольняє його естетичні потреби несучі його красу в життя. Адже недаремно
С. Русова пов’язувала теорію і практику естетичного виховання дітей з ідеями народності,
вважаючи  народну  творчість,  народні  ігри,  народні  свята  невичерпним  джерелом  для
пробудження в дитині духовних сил дитини. Естетичне виховання вона розглядала в єдності
з  моральним,  які,  за  її  твердженням,  мають  спільну  основу  –  розвиток  вищих  почуттів
[3, с. 273].

На важливе значення декоративно-прикладного мистецтва для естетичного виховання
дітей  вказували  вітчизняні  мистецтвознавці,  дослідники  дитячої  образотворчої  діяльності
(А. Грибовська,  Т.  Доронова,  Т. Комарова,  А.  Усова,  Н.  Халезова,  Т.  Шпікалова),  які
переконливо  доводять,  що  ознайомлення  з  творами  народної  творчості  призводить  до
виникнення  у  дітей  перших  яскравих  уявлень  про  Батьківщину,  її  культуру,  сприяє
вихованню патріотичних почуттів, долучає до світу прекрасного, і тому цей напрям роботи
має бути обов’язковим у змісті освітнього процесу закладу дошкільної освіти. 
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